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Rozumienie ze sluchu

Zadanie 1.

Wy m?lgama Zadanie Wymagania szczegolowe Popra'tvnzt
ogoélne odpowiedz
I1. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. B

Zdajgey rozumie
wypowiedzi usine 1.2. 2.1 R Zdajacy oddziela fakty od opinii. B
[...] o roznorodnej
formie i dlugosci,

w roznych 2 4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
warunkach odbioru 1.3. t C
ekstu.
[.].
Zadanie 2.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe roprawia
ogolne ymagania g odpowiedz
II. Rozur.nieqie 21 E
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 2.2, ) S . _ A
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o réznorodnej informacje.
formie i dlugosci, 2.3. C
w roznyeh
warunkach odbioru
2.4. B
[.].
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegélowe .
ogoélne odpowiedz
3.1 B
I1. Rozumienie
iedzi.
wypowiedzi 30 | o N | C
2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone

Zdajgey rozumie : .
i informacje.
wypowiedzi ustne 3.3, D
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,

w roznych 3.4, A
warunkach odbioru
[ 35 2.2. Zdajacy okresla gtowna mysl C

poszczegolnych czesci tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych
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Zadanie 4.
Wymagania . ] . Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegolowe .
ogoélne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
. . 4.2, _ S . : ¢
Zdajgcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [...] informacje.
pisemne 43 C
o réznorodnej
Sformie i dlugosci
[.] 4.4. A
Zadanie 5.
Wymagania . . i Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegolowe I
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1 D
wypowiedzi.
. . 5.2. _ S E
Zdajqcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
wypowiedzi [...] poszczegolnymi czesciami tekstu.
plsenmne 53 B
o réznorodnej
Sormie i diugosci
[.] 54. A
Zadanie 6.
Wymagania . ] . Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegolowe N
ogoélne odpowiedz
0.1 3.3. Zdaj jduj kscie okresl A
II. Rozumienie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
o, informacje.
wypowiedzi. 6.2. B
Zdajgcey rozumie
wypowiedzi [ ...] 6.3. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. C
pisenmne
o0 réznorodnej 3.3. Zdajacy okresla gtowna mysl
o . 6.4. . . A
Jormie i dlugosci poszczegolnych czesei tekstu.
[T 6.5 3.2. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B

informacje.
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Znajomosé srodkéow jezykowych
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Zadanie 7.
Wymagania . . , Poprawna
opélne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow 7.1, A
jezykowych.
Zdajqcy postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem C
sig bogatym: srodkow jezykowych (leksykalnych,
ms;%i’ngfo“ 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. D
( .’ek.;yka.’;t yeh,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. A
[.].
Zadanie 8.
W_};} l;?liima Zadanie | Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
I. Znajomosc
srodkow 8.1. _ o at
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sig
8.2. bogatym zasobem history
St_idggz,;ioszggfh srodkow jezykowych
g ym zasobe leksykalnych
srodkow jezykowych 8.3. (e ';yta nye il taken
(leksykalnych, gramatycznych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
ortograficznych) 8.4. Apart/Aside
il
Zadanie 9.
W_};} l;?liima Zadanie | Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
I. Znajomosc
srodkow 9.1. gets used to wearing
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje si¢
- 5 9.2. bogatym zasobem was being done
Zdﬁgcio‘z;ﬁ:fw srodkow jezykowych
zasobem srodkow (leks ykalnych, o
Jezykowych 9.3 gramatycznych, you didn't talk
gf:iz’;f”i;fh ortograficznych) [...].
ortograficznych) 0.4. had she seen
il
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Uwagi do zadan 8.i9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawna tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/matlg literg oraz powtoérzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce. Wyjatkiem sg stowa, ktore musza by¢ pisane po angielsku wielka litera
np. Monday, July. W takiej sytuacji brak wielkiej litery jest traktowany jako blad
ortograficzny.

2. Akceptowane sa rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé od 200
do 250 slow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktéry wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Ostatnio spedzites(-as) popoludnie w nowo otwartym klubie fitness. Napisz artykul,
w ktorym zrelacjonujesz swojg wizyte w tym klubie i zaproponujesz dzialania, ktore
moglyby uatrakcyjnié¢ jego oferte.

2. W okolicy, w ktorej mieszkasz, brakuje udogodnien dla osob niepelnosprawnych. Napisz
list do gazety. W swoim liScie opisz sytuacjg, ktora sprawila, ze zainteresowate$(-as) si¢ tym
problemem, i zaproponuj rozwigzania moggce poprawic¢ sytuacje osob niepetnosprawnych.

Wymagania ogdlne
I Znajomos¢ srodkow jezvkowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] diuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [ ...].
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] roznych rozwigzan |[...].

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegélowe (list)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4.  Zdajgcy proponuje [ ...]

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnos¢ z poleceniem

¢ spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres srodkow jezykowych

¢ poprawnos$¢ srodkéw jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbg zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnos$ci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
trescia wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia
R Zapowiada” zawartosé tematem ALBO z trescia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od nigjasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne Ppytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu cickawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w peini brak wstepu; wstep niezgodny
i trescia wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okreslacelu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powaod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L’ tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
P wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
" . poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
5:;1:?‘? elementu (np. wsparta g%;bi, np. zdajacy podaje tylko k()muni‘kalyw‘na‘ LUB ‘
faimsit R przyk}?daml, szczegolowo JListe” argumentéwf"cechi' wypowiedz nie jest zwigzana
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
d-rugi p obie'z?ie dotykaj aca tematu,
element np. zdajacy podaje tylko Jeden
bk argumenp‘"c f?ch g¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
p;)chumowa- wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem /‘\LBD‘ trescia k()munikal‘y“‘fnc LUB ‘
nie: whagciwe R Powtm wstqp‘—czyni to wypowledzi, odblegg trochg za]c‘m'lczenlepstjedy]lle luzno
i adekwatne A innymi stowami od tematu L‘UB treécl ‘ zwigzane z tematem oraz
do tematu L wypowiedzi; zdajacy stosuje trescia wypowiedzi
Ko . zakohczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
= OHCF:;IIJ; (sztampowe) LUB powtarza
wypowl wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dluzszy wypowiedz nie spelnia
fragmenty R fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
el-emen ty wypowiedz nie speinia
charakterystyczne A wypowiedz jest zatytulowana wz?ru11kpw okreélonych
— - T - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
5 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spelnia
k;)m R A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporgjach | warunkéw okreslonych
POzYC) L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spelnia
3. ) A tekst‘ jest 'uporzs}dkowany, uktlad graficzny pracy (podzial na warunkéw okreglonych
segmentacja L akapity) jest konsekwentny dla poziomu 1
4 R wypowiedz nie speinia
d-l 0é pra A dlugosé pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okreslonych
Ugose pracy L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow
tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2p.

65 3p. 2p. 1p.

4-3 2 p. 1 p. 0 p.

2-1 1 p. 0p. 0 p.
0 0 p. 0 p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat:

Ostatnio spedzites(-as) popotudnie w nowo otwartym klubie fitness. Napisz artykul,
w ktorym zrelacjonujesz swoja wizyte w tym klubie i zaproponujesz dziatania, ktore moglyby
uatrakcyjni¢ jego oferte.

W ARTYKULE PUBLICYSTYCZNYM zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec
problemu/zjawiska spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutlu jest rzeczowe
przedstawienie omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania,
recenzji, komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze réwniez
podejmowac¢ probe ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

» ma tytul przyciggajacy uwage czytelnika

« zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdotg, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

« moze zawieracC pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnies¢ si¢ np. do otwarcia
nowego klubu fitness / poszerzenia si¢ oferty miejsc, w ktorych mieszkancy moga spedzac
czas wolny / rosngcej popularnosci klubow fitness, w sposéb zachecajacy do dalszej lektury.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do swojej wizyty w tym klubie oraz propozycji
poszerzenia oferty.

Elementy tematu
Elementami sa: (1) relacja z pobytu w klubie; (2) przedstawienie propozycji dziatan, ktore moga
uatrakcyjni¢ ofert¢ klubu.

(1) zrelacjonowanie wizyty w klubie

Wymagane jest zrelacjonowanie wizyty w klubie fitness. Relacja moze zawiera¢ elementy
opisu klubu oraz jego pracownikow.,

Relacja moze sie ograniczy¢ do opisu pobytu w innym celu niz éwiczenia, np. zapoznanie si¢
z ofertg, rozmowa z trenerem, opracowanie grafiku wizyt, itp. Nie jest wymagane odniesienie

si¢ do konkretnych ¢wiczen wykonywanych w trakcie wizyty.

Jezeli zdajacy pisze o kilku wizytach w tym klubie, ale Zaden fragment pracy nie jest relacja,
taka realizacja tego elementu polecenia jest kwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
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(2) propozycja dzialan, ktére moglyby uatrakcyjnié¢ oferte klubu

Wymagane sg wypowiedzi, w ktorych przedstawione sa konkretne rozwigzania np. zakup
dodatkowego sprzetu, rozszerzenie oferty o dodatkowe ¢éwiczenia, zatrudnienie dietetyka,
urzadzenie kawiarni, ozdobienie wnetrz, itp.

Jesli zdajacy proponuje poszerzenie oferty klubu, ale nie omawia zadnych konkretnych zmian,
ktore powinny by¢ wprowadzone, taka realizacja tego elementu polecenia jest kwalifikowana
na poziom nizszy.

Pomysty na uatrakcyjnienie oferty klubu nie musza by¢ pomystami osoby piszacej. Moze
przedstawic¢ pomysty innych oséb.

Zgodnos¢ z tematem
Ostatnio spedzite$(-a$) popoludnie w nowo otwartym klubie fitness. Napisz artykul, w ktérym } ,, glowka”
zrelacjonujesz swojg wizyte w tym klubie

"

element 1.

i zaproponujesz dzialania, ktoére moglyby uatrakcyjni¢ jego oferte.

—

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z gtowka tematu 1 aspektami (A, B)
e Scisle zwigzane z glowka tematu, chociaz przedstawiaja argumenty niezwigzane
z aspektami (C, D), np.
— rozwazania na temat, dlaczego wtadze miast powinny budowac kluby fitness
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z glowka tematu oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane
z aspektami (X, Y), np.
— argumenty za 1 przeciw uprawianiu sportu
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do gtowki tematu, np.
— opis wizyty w klubie innego rodzaju, np. muzycznym
— opis imprezy sportowej, zorganizowanej w miescie.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogltby zosta¢ uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pehi funkcje logicznego tacznika,
traktujemy go jako fragment zgodny z tematem (C D).
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5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Je$li zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakoficzeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cz¢$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze byc¢ realizacja elementu tematu oraz czgscig wstgpu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na (.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy bierzemy pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.,

LIST

Temat

W okolicy, w ktérej mieszkasz, brakuje udogodnien dla oséb niepetnosprawnych. Napisz list
do gazety. W swoim liscie opisz sytuacje, ktora sprawila, ze zainteresowate$(-as) si¢ tym
problemem, i zaproponuj rozwigzania moggace poprawic¢ sytuacj¢ osob niepetnosprawnych.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacj¢ okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
Moze to by¢ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wtadz miasta. List
moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.

Dobrze napisany list:

e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostal napisany

e omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

e zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i koficzacy, akapity

itp.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem zdajacy powinien odnies¢ si¢ do: problemu
braku udogodnien dla oséb niepetnosprawnych I/LUB sytuacji osob niepetnosprawnych w
swojej okolicy.

2. Wstep musi zawiera¢ cel/powodd napisania listu, zgodny z tematem.

3. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do zaobserwowanej sytuacji oraz rozwigzan, ktore
proponuje wprowadzi¢.

Elementy tematu

1. Elementami sa: (1) opis sytuacji, ktora zainteresowala zdajacego problemami osob
niepelnosprawnych, (2) propozycje rozwigzan mogace poprawi¢ sytuacje 0sob
niepelnosprawnych.

(1) opis sytuacji, ktéra zainteresowala zdajacego problemami oséb niepelnosprawnych

Wymagane jest opisanie konkretnego wydarzenia, ktore sprawito, ze zdajacy zainteresowat si¢
problemami osob niepelnosprawnych.

Strona 11 z 18



Pobrano z arkusze24.pl

Zaobserwowana sytuacja moze dotyczy¢ pojedynczej osoby lub grupy 0sob niepelnosprawnych,
np. niewidomych, niestyszacych, poruszajacych sie na wozku inwalidzkim, itp.

(2) propozycje rozwiazan mogace poprawié¢ sytuacje osob niepelnosprawnych

Wymagane jest wskazanie konkretnego rozwiazania / konkretnych rozwigzaf, ktore
mogloby/moglyby poprawic istniejaca sytuacje.

Jesli zdajacy nie przedstawia konkretnej propozycji zmian, np. podaje jedynie powody dla
ktorych zmiany sg potrzebne, ale nie precyzuje, jakie sposoby poprawy sytuacji proponuje, taka
realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Zgodnos¢ z tematem

Na terenie Twojego miejsca zamieszkania brakuje udogodnien dla osob niepelnosprawnych. Napisz

. } ., glowka”
list do gazety.

W swoim liscie opisz sytuacjg, ktora sprawila, ze zainteresowales(-as) si¢ tym problemem,

element 1.

i zaproponuj rozwigzania mogace poprawic¢ sytuacje osob niepetnosprawnych.

L

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,glowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,glowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis pozytywnych zmian poprawiajgcych komfort zycia osob niepetnosprawnych.
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,glowka” oraz przedstawiajace opisy niezwiazane z elementami tematu
(X, Y), np.
— przedstawienie rozwigzan nie majacych bezposredniego wplywu na zycie osob
niepelnosprawnych, np. budowa Sciezek rowerowych, ograniczenie zanieczyszczen
w duzych miastach.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— wady i zalety Zzycia w wielkim miescie (bez odniesienia do problemow os6b
niepelnosprawnych).
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci §rodkow jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej cze$ci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czeS¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodnos¢ zakoficzenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnosc¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy
Akceptowane sg formalne i potformalne zwroty rozpoczynajace list (np. Dear editor; dear
Sir/Madam; Dear Mr Watson) oraz konczace list (np. Yours faithfully; Best regards).
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Spojnosc i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

2 pkt zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

1 pkt zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w sp6jnosci ORAZ/LUB logice na

0 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania) przyznajemy 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznajemy
0 punktow.

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami / akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polaczenia migdzy czg$ciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane,

e nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny),

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, Ze odbiorca wyraznie gubi
sie, czytajac tekst,

e powaznych zaktocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych (tzw.
,.betkot™).

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktoéry jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania.

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosc i
logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice oznaczamy te fragmenty, w ktorych wyraznie si¢ gubimy
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosei i
logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburzac¢ zrozumienie tekstu.

5. Btedy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore jest sprzeczne z obowiazujacymi
zasadami rozumowania.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym, niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako bledy jezykowe,
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna / niezrozumiata dla odbiorcy mozemy zaznaczy¢ cato$¢ pracy (lub dany
fragment) ,,falag pionowa” z boku i nie podkresla¢ poszczegolnych zaburzen (wymagana
konsultacja z PZE). Jednoczesnie w takiej pracy oznaczamy bledy jezykowe
(mozliwe jest podkreslenie linig ciagla niekomunikatywnych fragmentow pracy, jesli
stopien zaburzenia komunikacji sprawia, ze trudno wskaza¢ konkretny btad/btedy w danym
fragmencie)

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje sSrodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych

3 pkt | « w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i roznorodnoscia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

« zadowalajacy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych sie naturalno$cig

2 pkt i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wigkszos$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
I pkt e ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sa gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowcezas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyc
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez .precyzyjne sformulowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosowno$c” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkoéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji skladniowych i
jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wirgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu

,zai przeciw”, odejmujemy punkty w zakresie srodkow jezykowych (traktujemy to jako usterki
w stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci sSrodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.
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Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

Poprawnos¢ jezykowa : ;
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu Lo bard._zo L
bledy zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne bledy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wpltyw na komunikacje.

2. Bledy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany znak ' w miejscu brakujgcego Marek  czekolade.

brakiem wyrazu

wyrazu

blad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Slonce

btad jezykowy i ortograficzny w
jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kolem

Stonce gzac w lecie.

. . e e . Zalozylem kurtke ho bylo
bledy w spojnosci / logice odkreslenie linia falist
edy w spoj g P 4 4 gorgco.
¢ t odbiega; d tematy | OtA€ZAMY nawiasami f’mg:nent odbiegajqcy od
ragment odbiegajacy od tema kwadratowymi ematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

ragment niezgodny
z tematem

bledy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kétku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo cieplo , ideszczowo.

Zrobitem t§)) poniewaz...

UWAGA! Egzaminator moze oznacza¢ na marginesie, ktore fragmenty traktuje jako realizacj¢

elementow tresci (El.1, El1.2).
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
« nieczytelna LUB
« calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
e niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego jest kwalifikowana do uniewaznienia, ale sprawdzana
i oceniana zgodnie z kryteriami.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub fragmenty
pracy calkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnosé i logike
tekstu, sg one zakreslane i nie sa brane pod uwagg przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu
srodkéw jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedZz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

8. We wszystkich zadaniach otwartych uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang
dysleksje, dysgrafi¢ i dysortografi¢ zdajacego. Bledy ortograficzne nie sg brane pod uwage
przy ocenie poprawnosci jezykowej, w zwigzku z tym nie oznaczamy ich w pracy zdajacego.
Blad ortograficzny zmieniajacy zmnaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to blad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

9. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie za usterki stylistyczne, pod praca piszemy
»razace usterki w stylu” i wskazujemy rodzaj usterki (mozna oznaczy¢ bledy piszac ,styl”
na marginesie). Samo uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razaca usterka).

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Stowa zapisane przy uzyciu skrotow ‘textspeak’, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy
ortograficzne.

2. Podobnie jak prace zdajacych dyslektycznych traktujemy prace zdajacych, ktérzy mieli
nauczyciela wspomagajacego, prace pisane na komputerze (nie bierzemy pod uwagg
bledow ortograficznych).

3. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. serial/film ,,M jak milosc”,
. Swiat Dysku” books.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia,
podkreslamy cate wyrazenie linig prosta i traktujemy je jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniamy wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np. I read Nowe
Horyzonty — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslamy linig
falistg i traktujemy jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, nie uwzgledniamy tej informacji w ocenie tresci.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczymy stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez bialy obszar/spacje, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa).
2. Formy skrocone (don't, can’t, isn’t, haven't itd.) liczymy jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczymy
o slowa laczone myslnikiem, np. well-built, twenty-four,
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms,
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,
e liczby, bez wzgledu na ich dtugosé, np. 1780,
e date pisang cyframi (np. 10.01.2012).
4. Data pisana stownie (np. 10 stycznia 2012) to trzy wyrazy.

5. Pelen zapis slowny traktujemy jak stowa oddzielone spacja, np. two thousand five hundred
= 4 stowa.
6. Imig¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczymy wg ogoélnych zasad.

7. Nie uznajemy i nie uwzgledniamy w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

8. Uwzgledniamy w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. I read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

Strona 18 z 18



